



文莱达鲁萨兰国
地理面积 5765 平方公里
人口 40.6 万
海南乡亲: 约 5000 人
制图/张昕



[乡团简介]

文莱斯市海南会馆

T22 百年乡团



[会长寄语]

文莱斯市海南会馆主席
韩保定

文莱达鲁萨兰国,是个马来回教君主王国,其首都为斯里巴加湾市(简称斯市)。斯市海南会馆坐落在这个美丽、享有“和平之乡”美名的国度的首都里。早期,会馆的原名为“琼州会馆”。1967年,会馆主席杨可飞率领筹备委员会执行成立会馆的任务,并于1968年春向社团注册局申请注册,之后获准,而会馆却迟至1970年才由符大焕主席率领的二十一位执监委员宣誓就职仪式始成立;第一届执监委员理事会正式产生。

当年,会馆的会址设在桃花村江恩财大厦第四层楼一单

位之自购公寓内。1971年,执监委员增购置加东路工业区地皮半英亩(现馆址)。1976年,第六届会馆主席林明宗积极推动建馆工作。1977年2月6日,执监委员敦请当时的文莱国会议长前来主持揭幕典礼。

1988年,配合海南建省,世界各地琼州会馆纷纷改名为海南会馆。本会亦于1991年12月29日会员大会中通过修改章程,易名为“斯市海南会馆”,于1993年获社团注册官批准。

1996年,陈良俊主席建议,本馆馆址更换商用地契并

重建。新馆仅用8个月施工期,便告竣工,命名为“海南大厦”。

2007年10月14日至16日,我馆与马来奕海南公会联合主办第10届世界海南乡团联谊大会,地点在斯市国际会议中心(ICC)。当时外宾有二千余人,规模壮大。筹委会主席为现任的韩保定主席。

2010-2013年度执监理事会,在甘福成先生荣任执监理事会主席时期,结清重建会馆的全部债务;和会馆楼下餐厅新东主签订租约,为会馆创造稳定的经济收入。

2013年末,两年一届的执监理事会届满,改选2014-2015年度的新届(第二十五届)执监理事会,韩保定先生荣任新届执监理事会主席。会馆理事年轻化,延揽更多各专业领域的乡亲;修改章程,制度明确化以利内部团结、对外活动及永续经营;加强监督和危机处理机制。2015年3月31日,新章程获得社团注册官的批准;执监理事会举办了多项活动:如拜访邻国马来西亚美里海南会馆、吉晋海南公会、诗巫海南会馆等,以联络乡谊,搭建交流平台。

(文字整理/金昌波)

和谐催化共赢、共赢巩固和谐,两者是共生的,连锁反应就能推动持续性的发展及合作。个人非常敬仰真正为社团服务的人。出钱出力、牺牲个人的家庭时间、不求回报地抱着一股服务热忱,为社团贡献一己之力。他们都是事业有成或退休人士,不需以社团来求名利。大家回想自己为社团服务的初衷,就不会争得脸红耳

赤、反目成仇、为反对而反对,而是相知相惜、和衷共济、和谐携手共创多赢。

我们的隐忧是如何把前辈辛苦经营、得来不易的和谐及共识,无缝接轨地延续、传承及扩大。我之所以担忧,是因为发觉年轻人对乡团的参与度和归属感的日渐低落。网络及通讯科技的突飞猛进,使得五花八门的资讯及娱乐是那么地唾

手可得,包罗万象,以至年轻人来不及消化,总觉得乡团活动比较无趣。

另一个隐忧是华文及海南话的传承。除了华文主流的国家地区,大部分的国家地区都因其教育现实情况,华裔子女的华文程度已渐渐地低落。在东南亚,我不知道有哪个城市的优势方言是海南话。我说的优势方言是指一个城市中不论

什么祖籍的华人都会讲的语言,譬如马来西亚吉隆坡的粤语、文莱斯市的闽南语、砂劳越诗巫的福州话和印尼坤甸的客家话。海外没有优势方言城市的海南话,它在海外的传承会慢慢地消失。

期望大家集思广益、分享成功经验、跨地域合作来解决我们的隐忧。

(文字整理/金昌波)



二〇一五年三月,杨健大使与同乡会同仁合影。

会至今积存了一笔基金。

1984至1985年复由陈良浩先贤任主席。1986至1987年再由符德冠先贤任主席。1988至1991年由符之宣先贤任主席,不幸符先贤在任期中谢世。

1992年复由韩勉元乡贤任主席至现今共24年,其间领导常委会进行重建三层半楼新会所,即是海南大厦。

在活动方面,从曾组织实验琼剧团,中西音乐社,到今天的青年团及妇女组,从中提拔青年才俊,栽培青年及妇女作为公会的左右臂膀,培养乡情观念及献身为同乡服务的精神,藉以续公会的宗旨及创新的意念。虽然此前青年人因掌控华文有困难,大部分海南话都不太会说,形成他们与公会有了一层无形的藩篱,但海南大厦及时落成,除了让公会财政盈余稳定外,宽阔的会议室与大礼堂,得以举办各种活动吸引年轻人参加,从而增加海南人对海南公会的向心力。

(文字整理/陈蔚林)

马来奕海南公会原名为琼侨公会,创立于1939年,是文莱国成立最早的华人地缘性同乡会,其发起人共16位乡贤,其中最杰出的一位为黄进卿先贤,黄先贤是清末派驻新加坡的副领事,十分仰慕孙中山先生的革命思想,每当孙先生到新加坡筹款或逃难,必与孙先生接触。第二次世界大战结束后,各发起人都先后谢世。

1939年同乡会虽然成立,但并没有会所,幸得有朱儒传先贤当时是在文莱副辅政司家中工作,便向副辅政司求情拨地。经呈函申请后,获得今日会址后方之一块理想地皮,随即筹备建会所工作,1940年完成,不幸的是会所开幕仅三天,马来奕便被日军所占领,会所亦被日军占用。1945年联军反攻胜利,但会所已在战火中被夷为平地。

1946年诸同乡不畏艰难,虽处在战后百业萧条物资缺乏的情况下,仍一鼓作气,奋起筹备复建会所,经三年时间的辛勤工作,于

1949年会所终告落成开幕。后几经波折,会所迁至如今新址。

1949至1953年为符德冠先贤当主席,便着手筹备迁建新会所之工作。1954至1961年为符国益先贤当主席,着手招标迁建工作,并于1955年落成开幕,并释名为琼侨公会,盛况空前。

1962年林德静先贤任主席,1963年复由符国益先贤当主席,不幸符先贤在任上归寿。1964年由陈良浩先贤任主席,装修了一间有冷气的会议室,本会第一次在冷气会议室开会及办公。

1965至1966这两年由陈

传铭先贤任主席,利用天井的部位建成三层楼高的建筑物,三楼设天后宫。1967年复由陈良浩先贤连任主席共五年之久。1972年由当时本会硕果仅存的发起人韩定丰先贤任主席,第一次率团出国访问,三地同乡会在亚庇汇演海南之夜游艺晚会,获得佳评。1973年再由陈良浩先贤任主席两年。1975年复由陈传铭先贤任主席两年,购买住宅区地皮一块。1977年由陈良浩先贤再任主席一年。1978年由当时较年轻的韩勉元乡贤连任主席六年,发起向会员贷款在上述住宅区地址建洋房一幢。使公

如今,正在努力转变经济发展方式的海南,要向文莱学习的是增强忧患意识,努力借助本地比较优势发展经济多元化,进一步努力打造良好的投资环境,将海南独特自然资源环境优势和人文优势结合起来,谋求形成产业发展优势,做足全省经济大文章,做

足海上丝绸之路、生态优势以及南海相关海域发展的文章,积极发现和培育新的经济增长点,进而盘活国际旅游岛建设大棋局。

希望这次大会能够为此作出贡献,谨祝大会圆满成功。

(文字整理/陈蔚林)

文莱马来奕海南会馆

[会长寄语]

文莱马来奕海南公会主席
韩勉元

海南与文莱相似。海南的自然资源也比较丰富,生态环境优美,近年来随着国际旅游岛建设的推进,在旅游等领域取得了较快发展。然而,少数市县过于将经济绑定在房地产上,导致经济结构单一。因此这些市县也必须走向经济多元化。

海南省委、省政府已经高瞻远瞩地意识到了这个问题,在国际旅游岛建设过程中除了继续坚定地推进旅游业改革创新,打造世界一流海岛休闲度假旅游目的地,同时还致力于建设南海资源开发和服务基地、打造国家热带现代农业基地。